

价原料和农产品，而且从贸易和银钱比价的扩大中获得巨额利润。这是鸦片战后中国对外出口激增的基本原因之一。在五口通商时期，普遍流行着物物交换制，是白银外流、银贵钱贱在外贸上的综合表现。其作用在于：便利英国商品在华的倾销，扩大鸦片贸易，使英国对华跌价倾销的损失在掠夺中国廉价原料和农产品的丰厚利润中得到补偿；并且把这些掠夺和在实质上是不等价交换的经济侵略活动掩盖起来。综上所述，我们不难得出结论：鸦片输入、白银外流所引起的银贵钱贱对于五口通商时期中外贸易的影响，是极为深刻的。

注：

- ① 《马克思恩格斯全集》第12卷第605页。
- ② 据严中平等编：《中国近代经济史统计资料选辑》第37页。
- ③ 威廉·亨德：《广州番鬼录》钱商。
- ④ 一般州县征收制钱，然后兑换银两铸成银锭解入藩库。
- ⑤ ⑪ ⑯ ⑰ ⑲ ⑳ ㉑ ㉒ 姚贤镐编：《中国近代对外贸易史资料》第1卷。
- ⑥ 《马克思恩格斯论中国》，人民出版社1957年版第89页。
- ⑦ 根据黄韦：《上海开埠初期对外贸易研究》第147—148页表10计算。
- ⑧ 徐鼒：《未庆斋文集》卷三，务本论跋辨篇第三。
- ⑨ 包世臣：《安吴四种》卷26，答族子孟开书。
- ⑩ 《马克思恩格斯选集》第二卷第3页。
- ⑪ 姚书第1卷第650页。
- ⑫ 姚书第3卷第1533页。
- ⑬ ⑭ ⑮ ⑯ 《中国近代货币史资料》第1辑上册第58页。
- ⑭ 参阅上海通讯总社：《上海研究资料》第289页—291页。
- ⑮ 马士：《中华帝国对外关系史》第1卷第530页。

鲁迅和郭沫若的两枚同名印章

正 言

据说鲁迅十八、九岁在南京路矿学堂读书的时候，很喜欢骑马，而且骑术很不错。当时，鲁迅曾为自己取了一个意味深长的别号：“戎马书生”。并且以此四字刻了一枚石章。如今，我们在北京鲁迅纪念馆可以看到，鲁迅藏书《徐遐客游记》（四册，明徐宏祖撰，清图书集成局铜活字印本）之第一册，就钤有“戎马书生”的印记。

有意思的是，我国新文化运动的又一巨人郭沫若，也曾经有过“戎马书生”的别号。不久前，上海图书馆发现了馆藏一九三八年七月二十五日出版的、国民政府军事委员会政治部编印的《战时宣传工作》（军事学校战时读物）一书，该书封面的右上方，在“政治部第三厅厅长郭沫若著”几个字的右首，钤有“戎马书生”的长形篆文印记。该书封面的右方和右下方，还钤有“乐山郭氏”和“沫若”的印记，可见这个本子曾为郭沫若藏有。此外，在郭沫若寓所的藏书中，笔者也曾见一本同版本的《战时宣传工作》，在该书封面的同一位置，也钤有“戎马书生”的印记，两只图案是一样的。这枚印章估计治于一九三八年四月一日在武汉任军事委员会政治部第三厅厅长之后。盖有此印的《战时宣传工作》，也许尚不止这两本。

鲁迅和郭沫若虽然对某些问题曾经有过不同意见，有过文字之争。但是在对敌斗争中，他们始终是战友。郭沫若仿鲁迅以“戎马书生”自喻，不正是他们“大战斗都为着同一的目标”的又一证明吗？